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1. Úvod  

 

Při zadávání disertační práce v roce 2007 jsem si po poradě se školitelem určila téma 

disertace redefinování role odborných knihoven v 21. století. Při hledání vhodných metod 

jak téma práce uchopit, jsem došla k závěru, že má-li dojít k redefinování, pak je nutné 

definovat samotnou podstatu objektu zkoumání, v tomto případě specializované 

knihovny. Průzkumem literatury jsem zjistila, že teoretická práce zabývající se 

specializovanými knihovnami není v českém jazyce dostupná. Téma se později rozvinulo 

v téma přesnější a využití metody modelování. Tématem disertace je nový teoretický 

popis systému specializované knihovny a systému jejích služeb. 

2. Struktura práce 

 

Text disertace je rozdělen do dvou tematických bloků, na teoretický (kapitola 2 – kapitola 

5) a výzkumný (kapitola 6 – kapitola 11). Teoretická část nastiňuje vznik a vývoj 

specializovaných knihoven, viz kapitola 4. Z osobností, které se významně podílely na 

definování role specializované knihovny ve 20. století, je zpracováno krátké, ale výrazné 

působení Sávy Medonose (1915-1985) v Technickém dokumentačním středisku1 po 

druhé světové válce (Schwarz, 2004). Historický úvod pokračuje až do současnosti 

zpracovány jsou problémy současné české knihovnické legislativy (Česko, 2012) a úkoly 

specializovaných knihoven stanovených v Koncepci rozvoje knihoven 2011-2015. 

Kapitola 5 disertace Specifika managementu specializované knihovny se věnuje např. 

významu zřizovatele knihovny, kompetenčnímu profilu knihovníka i typologií uživatelů 

specializované knihovny. Zpracována jsou  i specifika marketingu specializované 

knihovny. Ty vycházejí zejména z přesně definované cílové uživatelské skupiny2 a 

internímu konceptu poskytovaných služeb.3 Tento aspekt vyzdvihují i další zahraniční 

práce (např. Shumaker, 2009; 2012). Výzkumná část práce popisuje metodologii, proces 

analýzy a výsledek modelování. Výstupem disertační práce je entitně-relační model (dále 

ER model) systému specializované knihovny (kapitola 8) a model systému služeb 

specializované knihovny (kapitola 10)4. V závěru práce jsou shrnuty poznatky výzkumu 

a naznačeny možnosti dalšího výzkumu (viz kapitola 12).  

                                                      
1 Technické dokumentační středisko je jedním z dílčích předchůdců současné Národní technické knihovny.  
2 V práci užívám termínu odborná komunita. 
3 Nejtypičtější koncept je knihovna sloužící zaměstnancům jedné instituce a pouze okrajově veřejnosti. 
4 Souhrnné grafické zobrazení modelu systému služeb je dostupné v kapitole 15.1 přílohy disertace. 
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3. Teoretická východiska práce a terminologie 

  

Vstupními daty pro teoretickou část práce bylo studium odborné literatury. Kromě 

průběžného sledování tématu, byla provedena i rešerše zaměřená na často citované práce 

zabývající mi se perspektivami služeb knihoven, viz kapitola 2 Vstupní rešerše a kapitola 

9. 3 Kvalitativní obsahová analýza tématu perspektivních služeb specializované knihovny. 

Dalšími zdroji pro disertaci byly rozhovory s odborníky i dílčí výzkumy procesů a služeb, 

které byly provedeny v Národní technické knihovně v rámci řešení jednotlivých projektů 

nebo výzkumem, který byl součástí řízení procesů založeného na znalostech5.  

Při definování názvů jednotlivých entit byly jejich definice verifikovány v České 

terminologické databázi knihovnictví a informační vědy NK ČR (KTD, 2003)6 v případě 

nenalezení vhodného termínu také v Encyclopedia library and information science (2010) 

a dalších zdrojích. Terminologickými otázkami disertace se zabývá kapitola 3 

Terminologická úvodní poznámka7. 

Hlavní objekt disertace jsem definovala8 v kapitole 4 Specializovaná knihovna: 

Specializovaná knihovna je knihovna se specializovaným knihovním fondem, 

vykonávající koordinační, odborné, informační, vzdělávací, analytické, výzkumné, 

metodické a poradenské činnosti určené přesně definované odborné komunitě. V rámci 

partnerských a kooperačních projektů spolupracuje s dalšími institucemi, s cílem 

poskytnout uživatelské komunitě služby, odpovídající jejich informačním požadavkům. 

4. Cíl disertační práce  

 

Cílem práce je vytvoření ER modelu specializované knihovny na počátku 21. století, 

s rozpracováním modelu systému služeb. Dílčími výzkumy byly testovány možnosti 

aplikace výzkumných metod, respektujících metodologii informační vědy při plnění 

úkolů managementu specializované knihovny.  

 

                                                      
5 Řízení procesů založených na znalostech se zabývá kapitola 5. 6 Výzkumné metody a říze Výzkumné 

metody informační vědy a management specializované knihovny 
6 V předmluvě disertace jsem zmínila kritické body této průběžně tvořené databáze. 
7 V příloze 15.5 disertace je vložen Terminologický rejstřík, který uvádí termíny v práci užívané 

s odkazem na stránku práce, kde je definice termínu. Termíny převzaté z české databáze (KTD, 2003) 

jsou označeny (KTD).  
8 Vlastní definice vycházející z KTD (2003) a dalších zdrojů, včetně vlastního výzkumu.  
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5. Odpovědi na výzkumné otázky 

 

 Jak vyjádřit formou ER modelu universum specializované knihovny? 

Universum specializované knihovny lze vyjádřit ER modelem. Specializované 

knihovnictví počátku 21. století má svou strukturu a organizaci. ER model je vhodným 

nástrojem pro popis systému knihovny jako instituce, jejímž úkolem je poskytovat 

knihovnicko-informační služby. Z hlediska managementu knihovny je ER model vhodný 

pro komunikaci s dalšími subjekty, které jsou součástí modelu (entita Zřizovatel 

knihovny, Odborná komunita, Uživatel knihovny, Partner knihovny). Model je možné 

dále rozšiřovat.9 

 

 Jaké jsou perspektivní služby specializované knihovny na počátku 

21.   století? 

Na základě obsahové analýzy zahraničních článků, doložení příkladů a pozorování byl 

sestaven model systému služeb specializované knihovny. Tento model je rozpracováním 

entity Služby knihovny ER modelu specializované knihovny. Model je univerzální pro 

specializovanou knihovnu a nerozpracovává oborové rozdíly jednotlivých knihoven. Ty 

jsou mi známy (např. Talja; Maula; Eichberg, 2003), ale došla jsem k závěru, že tyto 

rozdíly jsou detailní a pro pojetí modelu nevýznamné. To, které konkrétní služby 

knihovna bude poskytovat, je ovlivněno názorem zřizovatele na poslání knihovny a 

potřebami uživatelské komunity. Proměny služeb vychází z digitalizace dokumentů i 

procesů knihovny (Matheson, 1995). Podrobně jsou perspektivní služby 

specializovaných knihoven popsány v rámci kapitoly 10 Model systému služeb 

specializované knihovny.  

 Jak vyjádřit formou myšlenkové mapy systém služeb specializované 

knihovny? 

Technikou myšlenkových map lze popsat strukturu služeb specializované knihovny. Tato 

technika umožňuje dynamickou tvorbu vzájemných vztahů mezi jednotlivými prvky 

systému. Význam modelu, který provazuje tradiční služby knihovny se službami 

digitálního prostoru, je využitelný nejen pro grafické vyjádření, ale např. umožňuje také 

inovaci služeb formou kontinuálního vývoje, jak jej zmiňuje např. Richard Sapon-White 

                                                      
9 Ověření možnosti rozšíření bylo provedeno v disertaci, rozpracováním entity Služby knihovny. 
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(2005). Management knihovny může využít zkušeností a kompetencí knihovníků 

z procesů v tradičních službách. 

6. Použité metody práce 

 

Při vytváření ER modelu specializované knihovny jsem vycházela z metody konceptuálního 

modelování. Literární průzkum byl zdrojem dat i jejich ověření pro oba modely, tj. ER-model 

specializované knihovny i model systému služeb. Pro vyjádření modelu sytému služeb 

specializované knihovny byla zvolena technika myšlenkových map. 

ER modelování v informační vědě bylo užito např. při výzkumu konceptuálního modelu 

bibliografické studie Funkční požadavky na bibliografický záznam (Souček, Jiří; Souček, 

Martin; Drobíková, 2013).  

Grafické vyjádření ER modelu bylo zpracováno notací, typy jazyka UML10 , Crow's Foot 

notation, „vraní stopa“(Coronel;  Morris, 2014, s. 45). V této notaci jsou entity umístěny 

v „boxech“ a vazby mezi nimi jsou vyjádřeny spojnicemi, které nesou informaci o kardinalitě, 

tj. četnosti výskytu entity při dané vazbě. Literární průzkum přinesl zdroj materiálu pro 

obsahovou analýzu zaměřenou na hledání perspektivních služeb specializovaných knihoven. 

Při výběru dokumentů jsem vyšla z teze kvality informace založené na informetrické teorii 

(KTD, 2003).  

Užití matematických metod pro měření kvality vědecké práce podle citačního ohlasu je široce 

rozšířeno v praktické sféře a má mnoho kritiků (Bawden; Robinson, 2012, s. 180). Patří mezi 

základní oblasti informační vědy.  

Model systému služeb vyjádřený myšlenkovou mapou umožnil vytvořit jediný model, 

souhrnnou mapu služeb, které současné specializované knihovny poskytují. Technika 

myšlenkových map11 byla definována Tony Buzanem, psychologem a odborníkem na 

mechanismy mozkové činnosti během učení koncem 70. let 20. stol. Myšlenkové mapy se 

prosazují jako nástroje učení a kreativního myšlení. Myšlenková mapa může přinést zcela nový 

pohled na vztahy mezi entitami. (Beckett 2010). 

 

 

                                                      
10 Unified Modeling Language 
11 Využívání myšlenkových map v rámci výzkumu prosazuje německá badatelka Beckett (2010), která tuto 

techniku aplikovala při výzkumu dětí (Beckett, 2009) a náplně školní výuky ve vztahu k tématu zdravotně 

postižených. Beckett (2010) uvádí, že v první fázi tvorby mapy jsou vytvořeny hlavní části mapy a v druhé 

fázi jsou pak přidávány nižší úrovně „větví“ (termínů). 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Unified_Modeling_Language
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7. ER model specializované knihovny  

 

 

Obrázek 1 ER model specializované knihovny. Zdroj: archiv autorky. 
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8. Popis ER modelu specializované knihovny 

 

Konceptuální ER model specializované knihovny byl vytvořen na základě odborné 

literatury, pozorování, konzultací s odborníky na modelování a knihovníky 

specializovaných knihoven.  Je vyjádřením modelu entit tvořících systém specializované 

knihovny v prvním čtvrtletí 21. století. 

Konceptuální ER model zpracovává systém, jehož úkolem je zabezpečení knihovnických 

služeb pro odbornou komunitu. ER model vymezuje nutné podmínky existence určitých 

entit v rámci systému knihovny a jejich vzájemné vazby. Výčet atributů jednotlivých entit 

není vyčerpávající, ale pouze navrženými možnými atributy. V disertaci je každá entita 

definována a doložena příkladem vyjádření viz kapitola 8.1.2 Entity ER modelu systému 

specializované knihovny. Tyto popisy slouží k přesnějšímu pochopení modelu. Model by 

bylo možné rozšiřovat, zjemňovat a propojovat s dalšími modely systémů institucí 

působících ve vědě, výzkumu a vzdělávání. Síť specializovaných knihoven má zřetelné 

vazby i na sítě veřejných knihoven, na národní nebo mezinárodní úrovni.  

9. Slovní vyjádření vztahů a kardinalit v ER modelu specializované knihovny 

 

Vazba V1 

Každý Zřizovatel knihovny zřizuje jednu nebo více Knihoven. Každá Knihovna je zřizována 

jedním Zřizovatelem knihovny. 

Vazba V2 

Každý Partner knihovny spolupracuje s jednou nebo více Knihovnami. Některá Knihovna 

spolupracuje s jedním nebo více Partnery, některé knihovny nespolupracují s žádným 

Partnerem.  

Vazba V3 

Každá Síť knihoven zahrnuje jednu nebo více Knihoven. Každá Knihovna je zahrnuta do jedné 

Sítě knihoven.  

Vazba V4 

Každá Knihovna řídí a organizuje jeden a více Procesů knihovny. Všechny Procesy knihovny 

jsou řízeny a organizovány jednou Knihovnou.  

Vazba V5 

Každý Proces knihovny zabezpečuje jednu nebo více Služeb knihovny. Každá Služba knihovny 

je zabezpečena jedním nebo více Procesy knihovny.  
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Vazba V6 

Některá Služba knihovny je hodnocena výskytem entity Užití služby knihovny, tento vztah má 

hodnotu 0..N, neboť některý výskyt entity Služba knihovny není hodnocen žádným výskytem 

entity Užití služby knihovny. Každý výskyt entity Užití služby knihovny je hodnocením užití 

jedné Služby knihovny.  

Vazba V7 

Některý výskyt entity Užití služby je spojen s jedním Uživatelem, některý výskyt entity Užití 

služby není spojen s žádným Uživatelem. Každý Uživatel může být spojován s některým 

výskytem Užití služby, některý Uživatel není spojen s žádným výskytem entity Užití služby.  

Data atributů entity Užití služby naplňuje uživatel svým postojem k službě. Pokud Uživatel 

službu potřebuje často, pak je výskyt entity plněn vysokými kvantitativními hodnotami, pokud 

Uživatel službu nepotřebuje nikdy, pak mohou mít hodnoty výskytu nulovou hodnotu a není 

s nimi spojován žádný Uživatel.  Jeden výskyt entity Uživatel může být spojován s více výskyty 

entity Užití služby knihovny, tj. jeden uživatel čerpá různé typy služeb (výpůjční, reprografické, 

rešeršní). 

Při vykazování např. statistických výkazů dochází k anonymizaci dat a ta jsou již dále 

zpracovávána bez vazby na konkrétní výskyt entity Uživatel. 

Vazba V8 

Každá Knihovna poskytuje jednu nebo více Služeb knihovny. Každá Služba knihovny je 

poskytována jednou Knihovnou. 

 Vazba V9 

Každá Knihovna registruje všechny výskyty entity Uživatel. Všechny výskyty entity Uživatel 

jsou registrováni v jedné Knihovně.  

Vazba V10 

Některá Knihovna přijme členství v jednom nebo více Kooperačních systémech knihoven. 

Každý Kooperační systém knihoven je tvořen členstvím jedné nebo více výskytů entity 

Knihoven.  

Vazba V11 

Každý Kooperační systém knihoven je zabezpečen jedním nebo více kooperačními procesy 

knihovny. Všechny Kooperační procesy knihovny zabezpečují jednotlivé výskyty entity 

Kooperační systém knihoven. Případě, že se knihovna zapojí do více kooperačních systémů, 

pak se v rámci modelu duplikují výskyty entit souvisejících s konkrétním Kooperačním 

systémem knihoven.  
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Vazba V12 

Každý výskyt Kooperačního procesu knihovny musí být zabezpečován v rámci výskytu entity 

Procesy knihovny. Některé Procesy knihovny nezabezpečují žádný Kooperační proces 

knihovny.  

Vazba V13 

Každý výskyt entity Kooperační proces knihovny zabezpečuje jednu nebo více výskytů 

entity Kooperační služby knihovny. Každá Kooperační služba knihovny je zabezpečena 

jedním nebo více Kooperačními procesy knihovny.  

Vazba V14 

Každá Kooperační služba knihovny je odkazována při prezentaci uživatelům k jednomu 

nebo více výskytům entity Služba knihovny. Některé výskyty entity Služba knihovny 

neodkazují na výskyt entity Kooperační služba knihovny. 

Kooperační služba knihovny jako produkt Kooperačního systému knihoven je součástí 

nabídky služeb jednotlivých knihoven.  

Vazba V15 

Každý výskyt entity Kooperační služba knihovny může mít být spojen s   výskyty entity 

Užití kooperační služby knihovny. Některé výskyty entity Užití kooperační služby jsou 

spojeny s jedním výskytem entity Kooperační služba knihovny. 

Vazba V16 

Některý výskyt entity Užití kooperační služby knihovny může odkazovat k jednomu 

výskytu entity Užití služby knihovny. Některý výskyt entity Užití služby knihovny může 

odkazovat k entitě Užití kooperační služby knihovny. 

Hodnoty výskytu entity Užití kooperační služby knihovny závisí na tom, jak uspokojuje 

kooperační služba potřeby uživatelů jednotlivých knihoven.  

Vazba V17 

Každá Odborná komunita je složena z jednoho nebo více Uživatelů knihovny. Všichni 

Uživatelé knihovny jsou členy Odborné komunity, která je cílovou skupinou pro Služby 

knihovny (odvozená vazba).  
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10. Model systému služeb specializované knihovny 

 

V rámci provedené analýzy hledající perspektivy služeb specializované knihovny bylo 

potvrzeno, že určujícím trendem je i nadále služba vycházejí ze fondů dokumentů, tj. 

dokumentová služba. 

Bawden; Robinson (2012, s. 259) rozdělují, na základě komparace prací několika autorů, 

procesy informačního managementu:12 

 

 Vybrat a získat (dokument); 

 Organizovat, klasifikovat, indexovat (dokument); 

 Zpřístupnit a vypůjčit (dokument); 

 Uchovat a ochránit (dokument) 

 Pomoci a poradit uživatelům (jak dostat relevantní dokument) 

 Protřiďovat, vyřazovat (dokumenty z fondů). 

 

Následující model vychází z komplexního systému služeb specializované knihovny. 

Každý prvek systému je v disertaci komentován (viz kapitola 10), případně doložen, 

ilustrován, příkladem z praxe knihoven nebo poznámkou z odborné literatury. 

                                                      
12 Informační management definuje KTD (2003): „Praktická odborná činnost provozovaná v kontextu 

konkrétní organizace zaměřená na využití informací v rozhodovacích a řídících procesech a na integrování 

informačních zdrojů a aktivit do podnikových procesů. Zabývá se navrhováním, implementací a provozem 

systémů a služeb zahrnujících procesy získávání, zpracování, ukládání, prezentace a distribuce informací. 

Teoretické zázemí tvoří informatika, informační věda, systémová analýza, systémové inženýrství a 

manažerské disciplíny. Technologický základ představují informační a komunikační technologie“  
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11. Grafické vyjádření modelu systému služeb specializované knihovny 
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12. Přínosy práce 

 

 V disertační práci jsem zpracovala nový ER model universa specializované 

knihovny využitelný pro další práce zabývající se výzkumem tohoto typu institucí. 

 Provedla jsem analýzu textů zabývajících se perspektivami nových rolí 

specializovaných knihoven. Došla jsem k závěru, že jádro činnosti 

specializovaných knihoven je nadále v dokumentalistice13, byť v transformované 

digitální formě. Tento poznatek je v souladu s principy publikovanými 

významnými teoretiky informační vědy (Bowden; Robinson, 201214). 

 Model systému služeb je nový svým komplexním pojetím. Služby tradiční jsou 

propojeny se službami digitální knihovny v jeden systém. To odpovídá i realitě, 

kdy služby zabezpečuje jedna instituce, jeden tým knihovníků. Oddělování 

schémat služeb digitálních, které je v současné literatuře častější, 15 považuji 

z hlediska managementu specializované knihovny za méně funkční  

 Práce zpracovala model služeb specializovaných knihoven využitelný v rámci 

managementu tohoto typu knihovny nebo výzkumech zaměřených na děje, které 

v souvislosti s poskytováním a čerpáním těchto služeb nastávají. Model je 

výchozím dokumentem pro další odbornou diskusi týkajcích se např. 

terminologického vymezení některých služeb. 

 Došlo k prozkoumání a ověření metody kvalitativní obsahové analýzy pro analýzu 

dílčího tématu práce perspektivní služby specializovaných knihoven. 

 Pro vytvoření modelu služeb jsem zvolila techniku myšlenkové mapy, 

V disertační práci jsem ověřila možnost aplikace této metody v informační vědě, 

konkrétně v informačním managementu.  

13. Závěr  

 

Obsah disertační práce vychází z tématu redefinování role specializovaných knihoven 

v 21. století. Toto téma bylo prognostickým úkolem, který nebylo možné splnit bez 

                                                      
13 Termín definoval Paul Otlet, spoluzakladatel International Federation for Information and 

Documentation, počátkem 20. stol. 
14 Oba působí na Department of Information Science, City. University London ve Velké Británii  
15 např. Obrázek 13v této práci: Digitální knihovna dle model Chowdhury a Chowdhury, 2002. Původní 

zdroj: Bawden; Robinson, 2012, s. 155. 
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důkladné analýzy výchozího stavu. Nad sporným úspěchem takové prognostiky se 

zamýšlí i autoři knihy Introduction to Information Science, kteří uvádějí, že v informační 

vědě nelze nikdy s jistotou správné předpovědi stanovit dlouhodobé perspektivy 

(Bawden; Robinson, 2012, s. 336). Lze však upozornit na výrazně se prosazující trendy. 

Budoucnost specializovaných knihoven je spjata s budoucností informačních technologií, 

nástrojů organizace a z nich vycházejících proměn informačního managementu (Detlor, 

2009). Osobně se domnívám se, že počet specializovaných knihoven v příštích letech 

skutečně klesne16. Jedno knihovnické pracoviště však bude schopno posloužit odborné 

komunitě více institucí. (Matheson, 1995). Další možností, v některých případech se to i 

stalo, bude posílení stereotypního pohledu na knihovnu17, Budování digitálních fondů 

přeberou v jednotlivých institucích jiné útvary, specialisté jiných oboru. Tuto perspektivu 

budování digitálních knihoven popisuje např. Borgman (1999) v často citovaném  článku 

What are digital libraries? Domnívám si však, že budoucnost knihoven nemusí být tak 

pesimistická. Motivy zpracování disertační práce byly vedeny i tím, že v budoucnost 

specializovaných knihoven věřím. Prohloubením poznání podstaty a perspektiv jsem 

chtěla dosáhnout lepšího pochopení smyslu i důležitosti služeb specializovaných 

knihoven. Kompetence knihovníků, teoreticky podpořené výzkumy informační vědy, 

které byly po léta jedinečné ve schopnosti organizovat a zpřístupňovat sbírky fondů, by 

měly být využity i pro další rozvoj informačního managementu moderních knihoven. 

Možnosti dalších výzkumů vidím v několika rovinách. Jedním ze směrů je oblast 

personálního managementu specializovaných knihoven v době digitalizace procesů, 

služeb i informačních fondů. Na tuto oblast výzkumu by pak měla navazovat, nebo spíše 

souběžně s ním by mělo docházet, i k obsahové proměně pregraduální přípravy budoucích 

specialistů v rámci studia informační vědy. Koncepčnější teoretickou podporu by si 

zasloužil i proces systému celoživotního vzdělávání knihovníků, kterému v ČR chybí 

systém, ale i stanovení evaluace efektivity. Další výzkumy mohou prohlubovat znalosti 

prvků universa specializované knihovny a jejich vzájemných vztahů. Jedním 

z konkrétních cílů možného dalšího výzkumu, navazujícím na tuto práci, může být 

prohloubení znalosti o celkovém systému specializovaných knihoven v ČR, ať již na 

principu oborovém, regionálním nebo národním a zlepšení orientace ve službách 

specializovaných knihoven.  

                                                      
16 Příkladem mohou být např. existující integrované služby knihovny Fyziologického ústavu AV ČR 

(Lisková, 2006) pro další výzkumné ústavy v pražském areálu AV ČR.  
17 Stereotypním pojímáním knihovníka se zabývá kap. 5. 2. 1  
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14. Abstrakt 

 

Disertační práce je věnována analýze prostředí a perspektiv rozvoje služeb 

specializovaných knihoven. Poznatků bylo dosaženo metodou přímého pozorování, 

konceptuálního modelování a obsahovou analýzou odborných textů. Universum 

specializované knihovny lze vyjádřit entitně-relačním modelem. Dokumentové služby, 

které vychází z teoretického rámce informačního managementu, se ukazují být 

nejvýznamnější službou specializovaných knihoven. Management specializovaných 

knihoven je založen na znalosti informačních potřeb odborné komunity a metodice řízení 

procesů služeb. Služby knihovny jsou vzájemně provázány a systém lze vyjádřit formou 

myšlenkové mapy. Procesy a služby specializovaných knihoven poskytují data pro 

informačně vědní výzkum.  

Klíčová slova: 

knihovnictví, specializovaná knihovna, entitně-relační model, knihovní služba, 

management knihoven, informační management, budování fondu, dokumentová služba 

 

Abstract 

The dissertation is devoted to the analysis of the environment and the future prospects of 

special libraries. Knowledge has been achieved by direct observation, conceptual 

modeling and content analysis of scientific documents. Universum of special library can 

be expressed as an entity-relational model. Document services, which are based on the 

theoretical framework of information management, are proving to be the most important 

service in special libraries. Management of special libraries is based on knowledge of the 

information needs of the user community and the methodology of library processes. 

Library services are interconnected and the system can be expressed in the form of mind 

maps. Processes and services of special libraries can provide data for information-science 

research. 

Keywords: 

librarianship, special library, entity-relationship model, library service, library 

management, information management, collection management, document service 
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